
澳 門 特 別 行 政 區 政 府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau

海 事 及 水 務 局
Direcção dos Serviços de Assuntos Marítimos e de Água

海 事 及 水 務 局  格 式 六

D S A M A  -  M o d e l o  6
1/4

關於立法會施家倫議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢旅遊局和經濟及科技發展局的意見，本人對

立法會2025年12月29日第195/E147/VIII/GPAL/2025號公函轉來施家倫議

員於2025年12月12日提出，行政長官辦公室於2025年12月29日收到的書面

質詢，回覆如下：

對問題1. 《澳門特別行政區海域規劃》是在《澳門特別行政區城市總

體規劃(2020-2040)》及《澳門特別行政區海洋功能區劃》的

基礎上，配合國家海洋戰略及海洋整體規劃而制定。《海域

規劃》已根據澳門實際情況及發展需要，訂定了海域利用與

發展方向。特區政府各相關部門按職能制定及執行具體工

作，共同落實《海域規劃》的近、中、長期目標。海事及水

務局定期收集和整理《海域規劃》執行情況，向“海域管理

及發展統籌委員會”匯報。

此外，海事及水務局持續推動綜合旅遊休閒企業落實海上旅

遊投資計劃，鼓勵業界結合澳門特色節慶活動開發主題海上

遊航線，融入煙花觀賞、AR體驗、音樂及漁業文化導賞等元

素，豐富遊客體驗內容。海事及水務局亦優化了碼頭空間和

設施，令航點增至四個，促進業界提供更多元化的海上遊選

擇給市民及旅客，推動海上遊產業可持續發展。

旅遊局表示，該局一直積極配合海事及水務局持續推動“澳

門海上遊”的發展，推出覆蓋澳門半島、氹仔及路環等海上
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航線。而該局亦持續鼓勵及協調海上遊營運商在本澳舉辦盛

事期間，結合活動內容推出主題航線及夜遊體驗，豐富旅客

遊澳選擇，推動海上遊產品創新多元發展。

旅遊局自2022年起推出“濱海遊樂”海上旅遊資助計劃，至

今已累計資助21項活動，吸引逾15,000人次參與活動，並聯

動逾740間次商戶參與。2026年將持續鼓勵社團善用海域、

濱海元素及沿岸範圍，進一步配合澳門海上遊項目及濱海元

素，推出多元化的濱海旅遊活動或休閒體驗，拓展海上旅遊

項目，提升濱海區域的整體旅遊價值。

經濟及科技發展局表示，特區政府持續促進澳門在海洋科技

領域的產研學合作，按實際情況對科創企業及從事相關科研

的機構提供支持，並鼓勵本地科企及學術科研機構持續與國

內外海洋研究機構加強合作及交流，引進先進技術與經驗，

提升本地的海洋科技水平。

同時，特區政府鼓勵本地高等院校及科研機構加強海洋相關

專業的人才培養，支持學生及年輕學者從事海洋科技研發，

開展與內地、國際及區域的交流合作計劃，提升其學術視野

及專業水平，長遠為培養本地海洋科研的專業人才奠定基

礎。

對問題2. 為促進海上客運的可持續發展，海事及水務局一直要求船公

司做好動態評估。船公司會因應通行需求開設航線、安排航

班。在節假日及人流高峰時段，以至大型活動如2025年全運
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會單車賽等，海事及水務局會與船公司協調增加航班，以滿

足旅客和市民不同的出行需求。

海事及水務局亦一直鼓勵船公司推出多種售票方式，如自動

售賣機、網上購票等。現時船公司已引入多種電子支付方

式，並持續推動電子購票優惠活動，鼓勵乘客選用電子化管

道購票，進一步優化乘船體驗。同時，船公司也極積與綜合

旅遊休閒企業合作，推出了演唱會、餐飲等領域聯動的票務

優惠措施，以提升服務吸引力與競爭力。

海事及水務局在2025年優化了氹仔客運碼頭多功能泊位繫泊

設施，為船公司引入較大型 (船長60米以上 )客船創設條件。

海事及水務局會與船公司保持密切聯繫，持續檢視和優化各

個客運碼頭配套設施，助力海上客運發展。

對問題3. 目前所有外地遊艇均可透過網上辦理進出港申報手續，本澳

遊艇泊位可以滿足外地遊艇的停泊需求。粵港澳三方已成立

工作小組，探討“遊艇自由行”優化措施。其中，粵澳雙方

重點探討擔保金政策、出入境便利措施、遊艇管理模式以及

內地休閒活動水域開放等事宜。海事及水務局將繼續推進相

關工作。

旅遊局表示，關於推進遊艇自由行方面，旅遊局將配合權責

部門的實施進度，在條件成熟的適當階段，開展相關宣傳推

廣工作。
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局長  黃穗文

(電子簽署 )
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